

“中越友好的根基在人民”

——习近平主席引领推动中越传统友谊恒久常新

4月的越南首都河内，春意正浓。走进象征两国友好的越中友谊宫，一株新栽种的树正蓬勃生长，树前石碑上写着“越中人文交流树，越共中央总书记苏林种植于2025年3月20日”。

2017年11月，中共中央总书记、国家主席习近平访问越南，抵达河内当天就出席了越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。

“中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”

2023年12月访问越南前夕，习近平主席在越南媒体发表的署名文章中这样写道。

在习近平主席的关心和推动下，中越两国的人文交流日益密切，不断为两国友好注入蓬勃动力。

一场难忘的会见

2023年12月13日，位于河内的国家会议中心，在鲜花、笑脸、掌声、欢呼声中，习近平总书记和夫人彭丽媛同时任越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。

“那是一次难忘的会见。我印象最深的是，习近平总书记强调‘中越友好的根基在人民’。”越南著名将领洪水的外孙女、越通社《越南画报》副总编何氏秋祥回忆说，“建交75年来，中越友好合作关系获得良好发展，充分印证这一深刻论断。”

“越中情谊深，同志加兄弟”，习近平主席多次引用越南老一辈领导人胡志明的诗句，阐释中越传统友谊的弥足珍贵。

“习近平总书记强调‘不忘初心’，这深深激励着我。”另一位亲历者、越中友协副主席阮荣光说。阮荣光研究中国问题和越中关系近50年，参与翻译和编校了10余部关于中国的书籍，包括《习近平谈治国理政》第一卷越南文版。他说，他愿继续做好“越中友好故事的讲述者”。

“从‘两国将军’洪水到中国传统经典名著在越南家喻户晓，习近平总书记在现场娓娓道来一个个越中友好故事，让我特别感动。”越南国家歌舞剧院常任指挥童光荣也参加了2023年12月的会见活动。

“我还记得，习近平总书记2017年访问越南期间观看演出后，同参加演出的我们一一握手，亲切地同我们这些常去中国演出的人交流，还鼓励我要继续‘加油’，让我倍感温暖。”童光荣对记者说。童光荣和中国作曲家莫双双是一对“跨国伉俪”，两人联手创立了新活力民族乐团，以越南传统竹乐融合中国音乐元素。他说，将把“这份温暖”注入未来的越中人文交流。

习近平总书记在讲话中提到，在越南抗美救国斗争中，广西桂林南溪山医院救助了5000多名受伤的越南战士。“我听到这里，热泪盈眶，自豪感、使命感油然而生。”南溪山医院

医生邓恋当时作为中国青年代表在现场聆听讲话。

如今，在南溪山医院的院史陈列馆里，一幅浮雕生动展现了那段两国人民守望相助的历史。多年来，南溪山医院已成为见证和传承中越友谊的纽带。“我要铭记这段珍贵历史，担当起时代责任，做好中越‘同志加兄弟’友谊的传承者。”邓恋说。

一次温暖的相聚

习近平总书记2023年会见中越两国青年和友好人士代表时，还特别提到在越南抗法、抗美救国斗争中的一段中越友谊佳话——“育才学校为越南培养了1万多名学生”。

曾任越共中央政治局委员的阮善仁正是万名学子中的一员。67年前，他就读于广西桂林育才学校。3月20日，年近八旬的阮善仁在河内参加了越方专门组织的一次特别聚会——亲历中越关系发展的中越各时期留学生、大学生约800人，当天在越中友谊宫相聚。

会场内，白发如霜的代表们相拥合影，共忆往昔。“记得我刚去中国的时候，我们国家处境非常困难，而中国为越南学生提供了非常好的条件。”阮善仁动情回忆。会场外，青春洋溢的越南学生用中文高呼：“越中情谊深，同志加兄弟！”中越友谊新的精彩瞬间，在此定格。

中越友好的未来在青年一代又一代青年心手相连、互学互鉴，为两国友谊注入持久活力。

在3月20日的聚会上，苏林在现场致辞说，两国青年正积极发挥“青年文化使者”的作用，成为连接两国友谊的桥梁。

目前就读于清华大学的越南留学生黎月琼，是2023年12月共同会见活动的亲历者。“那是我终身难忘的宝贵经历。”她说，“习总书记很亲切，鼓励我们青年成为越中友谊的传承者。”

多年学习中文让黎月琼沉浸于越中文化间天然的亲近之中，留学经历让她更加深入地了解中国。“与老师和同学的日常交往不仅建立了友谊，更让我成为两国友好的见证者和参与者。”她说。

在广州越秀区文明路的骑楼老街上，两幢三层砖木结构的建筑引人注目。这是越南青年革命同志会旧址——胡志明曾在这里从事革命活动。多年来，这里成为面向两国青年一代讲述中越友谊的重要场所。

2024年8月，苏林就任越共中央总书记后首访就来到中国。在访华首站广州，他参观完这个特殊的纪念地，在留言簿上写下“祝越中友谊世代相传、万古长青”。

在广州外语外贸大学进修中文的越南青年裴氏敏说，参观这里后她被深深打动。“这么多珍贵的历史照片和文物，让我们了解到胡志明主席在中国期间的革命活动和生活，感受到越中人民之间的深厚情感。”

“希望两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好

征程的领跑者，为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。”习近平总书记的殷切希望，成为中越青年友谊接力跑的新动力。

一曲动人的旋律

中越之间，总有那么一些旋律，能拨动两国人民的心弦，唤起共同的记忆。

习近平主席多次访问越南期间，曾提起上世纪40年代中国抗日战争时期，越南流行民谣唱道“中国越南如唇齿，须知唇亡则齿寒”；也曾谈到越南流行歌曲在中国社交媒体传播，越南歌手在中国综艺节目收获大批中国“粉丝”。

“山相依，水相连，山歌一唱都听见……”3月28日，在广西崇左市宁明县，以“中越大联欢·欢庆‘三月三’”为主题的中越民俗文化交流暨青少年联欢活动，在两国青年齐声合唱《你来我往有情缘》中达到最高潮。动人旋律，传递着两国人民真挚的情感。

今年是中越建交75周年。2024年8月，习近平总书记同苏林总书记共同将今年定为“中越人文交流年”，“要开展连民心、有温度、接地气的人文交流”——今年1月，习近平总书记与苏林总书记通电话时表示。

从《云宫迅音》《上海滩》等经典曲目到《大鱼》等现代流行歌曲，越南新活力民族乐团的歌单越来越丰富。“这些歌曲在中越两国拥有深厚的群众基础，前奏一响，马上引发共鸣，现场效果非常好。”乐团执行总监莫双双告诉记者。

中国影视作品深受代越南观众喜爱，“中文热”和“华流”热潮在越南年轻人中兴起，游戏《黑神话·悟空》风靡越南……中越人文交流的故事日益丰富。

3月29日，在河内中国文化中心的支持下，越南河内—阿姆斯特丹高中正式启用“越中文化室”。在充满中华文化韵味的文化室一角，该校高三学生阮霞英端坐到古筝前，弹起一曲《女儿情》，悠扬旋律终了，她用流利的中文分享起自己的“留学梦”：“我特别喜欢中国文化，已申请去中国的大学就读，非常期待梦想成真的那一天。”

河内中国文化中心主任张德山说，很多越南年轻人通过网络平台，一边沉浸式追中国影视剧，一边学习中文、学唱中文歌，了解中国的人文历史和现代生活。

越南河内国家大学下属外国语大学中国语言文化系主任范明进说，越南学生高考填报中文专业的比例不断上升。越南河内大学孔子学院的数据显示，今年第一季度，在该考点报考汉语水平考试的人数达9941人次。

“中越人文交流迸发蓬勃生机，两国领导人亲手培植的友谊之树结出硕果。”莫双双说，相信中越友谊的深厚土壤上，人文交流的林海将愈加繁盛。

新华社记者 乔继红 胡佳丽 李勍
(新华社河内4月13日电)

的青春与城市工业化的脉动。这些影像不仅是空间档案，更是解码青岛从渔港到影都的基因密钥，在时光流转中沉淀出永恒的城市诗意。

老建筑的影像存档

青岛的老建筑如同凝固的胶片，将城市百年光影封存于一砖一瓦之间。那些消逝的地标——南海路大坝、汇泉广场体育馆、青岛港客运站，通过《帆板姑娘》《一个独生女的故事》等影片得以永生。

“中华英雄”里的台东街市、《济南战役》中的老市府官署，都成为解码城市记忆的视觉密码。

20世纪30年代，青岛影院业蓬勃发展。从明星大影戏院到山东大戏院，1931年上映的中国首部有声片《歌女红牡丹》让青岛站上电影产业前沿。新中国成立后，慈光电影院、工人文化宫等场所承载了几代人的观影记忆，《苗苗》中江苏路小学的场景更让无数老青岛人记忆犹新。

由电影院集中的中山路信步至里院区，便又是另一番景象。位于市南区济宁路24号的三江里，百年前曾是三江会馆，门前的大戏楼有“琴瑟第一戏楼”的美名，洪深、老舍、俞璇等一众名人都曾前来赏戏。作为历史城区保护更新的亮点之一，如今这里已是集书房、精厨、咖啡、酒吧等多元业态于一体的时尚历史生态街区，成为诸多短视频的取景地。

离大学路网红街区几步之遥的迎宾馆，其欧洲古堡式的建筑风格以及遍植多种观赏植物的偌大庭院，让很多导演青睐于此。迎宾馆内部装修豪华，《黑洞》《魔术奇缘》《天脉传奇》《美人依旧》《夜幕下的哈尔滨》《琴童》等影视剧均在此区域拍摄。

在青岛这个天然摄影棚，八大关的建筑洋洋洒洒，有绵长的海岸线与风格不一的街道，春季与秋季更是有浪漫无比的花街与落叶街，堪称最上镜的地方之一。例如，黄海路18号的花石楼，《梅花公馆》《解放济南》《神圣的使命》《白雾街凶杀案》《总统行动》等影片都在这里拍摄过内外景和外景。

如今，这些老建筑正通过创新保护焕发新生。当老建筑成为电影故事的舞台，其修缮获得新动力——电影艺术激活砖石，建筑肌理反哺影像，让青岛的光影记忆在文旅融合中生生不息。

■新闻链接

青岛历史建筑与电影

在光与影的交错中，电影与青岛这座城相互成就，共同成长，完美演绎着电影与城市之间无法分割的共生关系，并最终将电影文化沉淀为城市精神的重要内核。

那些散落于城区里的老建筑在不同的影片镜头里制造着令人着迷的艺术世界。开启一场时间对话、一段光影旅程，追寻着光影之美，漫步于城市街巷，百年风华，市井烟火，仿佛在流动的城市电影中穿梭，体味光影流转中的岁月痕迹和永恒记忆，感受影片中的角色命运和故事走向。

中国电影院：位于市南区中山路97号，是青岛历史上第一家由中国人开办的电影院，创建于1931年，原名“山东大戏院”。建筑被列为山东省文物保护单位，是青岛唯一列入山东省优秀历史建筑的电影院。开业上映的第一部影片便是洪深编剧、张石川导演、胡蝶主演的中国第一部有声电影《歌女红牡丹》，拉开了青岛电影历史崭新的一幕。

三江里：位于市南区济宁路24号，百年前，这里曾是三江会馆，门前的大戏楼有“琴瑟第一戏楼”的美名，洪深、老舍、俞璇等一众名人都曾前来赏戏。如今，这里已是融合多元业态的时尚历史生态街区，成为历史城区保护更新的重要载体。

1907光影俱乐部：位于市南区湖北路17号，前身叫水兵俱乐部，1907年常态化商业放映电影。建筑采用文艺复兴风

格设计，是中国现存最早的电影院。建筑内保留了许多旧时的放映设备，如胶片放映机、胶片、公章等当年的物件，向游客讲述着老电影文化和曾经发生在这里的故事。

蝴蝶楼：位于市南区山海关路21号，南面朝海。1935年由洪深编剧、张石川导演、胡蝶主演的电影《劫后桃花》以此楼作为主要取景地。《劫后桃花》是以青岛人的生活为题材并在青岛拍摄的第一部电影，于是，市民们便把蝴蝶居住过的这个片场称作“蝴蝶楼”。

栈桥回澜阁：青岛栈桥风景区位于市南区太平路12号，中山路南端、青岛湾北侧，与小青岛隔海相望。栈桥及回澜阁全长440米，宽8米，桥两边有铁链护栏和莲花路灯，尽头建有半圆形三角防波堤，呈“个”字型，最南端处建有双层飞檐琉璃瓦覆顶的八角亭阁，名为“回澜阁”。栈桥是百年青岛的美学符号，也是最具国际知名度的城市地标，是青岛的标志性景观之一、省级文物保护单位、1982年国务院首批公布的国家级风景名胜区、首批国家级AAAA旅游景区。

花石楼：位于市南区八大关风景区东侧、黄海路18号，建于1930—1932年。因楼内多以莱州滑石装修，称“滑石楼”，20世纪70年代末始称“花石楼”。由圆形堡垒式主体和多折角楼组成，是一幢融合西方多种建筑艺术风格的欧洲古堡式建筑。多部电影在这里拍摄过内外景和外景。

青岛德国总督楼旧址博物馆：初为德占时期胶澳总督的住宅，一般称为“总督官邸”。作为“德国建筑艺术在中国”的代表，梁思成说，它是融合东西方多种文化理念于一体的建筑艺术巨作。这里是《美人依旧》等多部电影的拍摄地。

(口青岛日报/观海新闻记者 许诺 整理)

青岛以法治护航 民营经济高质量发展

(上接第一版)

围绕企业家最关注的人身财产安全问题，青岛严厉打击侵犯企业家人身权、财产权犯罪，完善社会治安整体防控体系，为企业家提供安全的生产经营环境。

围绕企业家最反感的恶意竞争问题，青岛高效组织开展打击经济犯罪专项行动，严厉打击制售假冒伪劣产品、侵犯商业秘密和互联网领域侵犯知识产权等犯罪，依法严惩利用虚假诉讼、“执转破”逃废债、破坏企业和企业家商誉信誉等行为。

围绕企业家最痛恨的黑恶犯罪问题，青岛常态化开展扫黑除恶斗争，严惩滋扰企业、欺行霸市等涉黑涉恶犯罪，让企业家安心经营、专心创业。

同时，全市政法机关以政法工作的主动性，助力民营企业解忧纾困。如，针对企业担心的“查扣冻”问题，青岛规范涉企执法司法行为，最大限度减少因案件审查和执法司法对企业发展生产经营造成影响。2024年全市行政检查数量同比下降16.62%，办理不予处罚、减轻处罚案件5442件，减免罚款1.96亿余元。针对企业头疼的“欠账款”问题，青岛开展清理拖欠企业账款案件执行行动，加大对失信被执行人联合惩戒力度。擦亮“行政机关负责人出庭应诉”品牌，确保行政执法人员出庭应诉率保持100%。

为民营企业发展提供更多便利

“我们今天来到园区，主要是想了解大家有什么需求，我们当中有交警部门的、有人口管理部门的，还有刑侦反诈的同志，可以现场办公，也可代捎代办。”近日，在青岛东方影都影视产业园内，来自青岛市公安局黄岛分局的“经济服务团”，主动上门与10余家影视企业相关负责人沟通对接，为企业送服务、办实事、解难题。

(上接第一版)鼓励更多中国企业赴越投资兴业。双方要加强产业链供应链合作，拓展5G、人工智能、绿色发展等新兴领域合作，更好造福两国人民。

——加强人文交流，拉紧民心相通纽带。要以今年举办“中越人文交流年”为契机，开展丰富多元的人文交流。中方欢迎越南民众到中国各地“串门”，也鼓励中国游客到越南风景名胜“打卡”。要共同办好中越青年友好会见、边民大联欢等有温度、接地气、聚民心的人文交流活动，深挖红色资源，讲好两国人民友好故事，把中越友好接力棒一代代传下去。

——密切多方协作，促进亚洲繁荣振兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，同广大全球南方国家一道，捍卫发展中国家共同利益。贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。要坚定维护多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定，维护开放合作的国际环境。要加强在东亚合作、澜湄合作等机制内协调配合，为变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。

——妥善管控分歧，维护地区和平稳定。中越两国解决陆地边界和北部湾划界的成功实践表明，双方完全有能力、有智慧通过协商谈判解决好海上问题。双方要落实两党两国高层共识，发挥好海上谈判机制作用，妥善管控海上分歧，持续扩大海上合作，为最终解决争议积累条件。要全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推进“南海行为准则”磋商，排除干扰、聚同化异，将南海真正打造成和平之海、友谊之海、合作之海。

站在新的历史起点上，中国愿同越南一道，携手前行、继往开来，续写中越命运共同体建设新篇章，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

一季度我国人民币贷款 增加9.78万亿元

新华社北京4月13日电(记者吴雨)我国首季金融统计数据显示，当季金融总量保持合理增长。中国人民银行当日发布的数据显示，一季度我国人民币贷款增加9.78万亿元，其中，企(事)业单位贷款增加8.66万亿元。

中国银保监会数据显示，3月末，我国人民币贷款余额265.41万亿元，同比增长7.4%。分部门看，一季度，住户贷款增加1.04万亿元；企(事)业单位贷款增加8.66万亿元，其中中长期贷款增加5.58万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义货币(M2)余额326.06万亿元，同比增长7%；狭义货币(M1)余额113.49万亿元，同比增长1.6%。

另外，一季度我国人民币存款增加12.99万亿元，其中，住户存款增加9.22万亿元。3月末，我国人民币存款余额315.22万亿元，同比增长6.7%。

同日发布的社会融资数据显示，3月末，我国社会融资规模存量为422.96万亿元，同比增长8.4%。一季度，我国社会融资规模增量累计为15.18万亿元，比上年同期多2.37万亿元。

法治助力民营企业高质量发展，既要通过制度刚性筑牢企业“保护网”，也要在服务上铺设企业发展的“快车道”。全市政法机关牢固树立服务理念，优化细化政策措施，多设“路标”、不设“路障”，努力为民营企业发展提供更多便利。

聚集不同企业的个性化需求，青岛建立政法机关公共服务保障民营经济高质量发展协作机制，全市469名政法领导干部与538家企业建立联系，形成“企业吹哨、政法报到”的生动实践。市公安局建立服务保障民营经济健康发展协作机制，设立“项目警官”537名，前置驻企警务室、流动人口服务站1514处，全周期跟进保障重大项目建设。全市检察机关构建“企业家约见检察长”“检察官服务专员”等平台，高效办理相关案件400余件。

2月25日下午，青岛知识产权法庭在青岛中央法务区敲响知识产权审判第一槌，公开审理一起不正当竞争纠纷案件。面对企业日益增加的法治服务需要